

太原市迎泽区三晋小学

引导学生感受端午民俗文化魅力



五月端阳,粽叶飘香,又是一年端午节。为增强学生道德观念与民族文化自信,培育和践行社会主义核心价值观,共同感受优秀传统文化的魅力,太原市迎泽区三晋小学于6月19日开展了一系列迎端午活

动。在校会上,孩子们聆听了大队部宣传委员马瑾萱的演讲《迎端午,思爱国》,通过聆听端午节的历史渊源,孩子们了解了屈原所代表的珍贵的价值观念,明白了应该珍视并传承这

些历久弥新的传统文化,让屈原先生的精神永远在世人心中闪耀。

在政教处的组织下,该校还开展了以“粽香浓浓话清廉”为主题的道德讲堂。学生们通过诗歌诵读、经典朗读、道德品读等方式,感受浓郁的传统文化魅力。通过诵读经典诗篇,学生们重温了中华民族悲壮且光荣的历史,感受了先辈不屈不挠的精神,体会了中华文化沉稳坚韧的气质,增强了学生使命感和责任感。

此次端午活动还以“劳动”为切入点,将其作为重要的育人方式,针对不同年龄段学生特点,开展了形式多样的手工课程。低年级学生编五彩绳,中

年级学生缝香包,高年级孩子与家长一起体验包粽子,孩子们在劳动中感受到了别样的快乐,收获了满满的成就感。

少先队员们老师的带领下,前往迎泽区庙前街消防支队,将承载着自己心意的手工作品送给了消防员叔叔,向守护人民群众生命安全的战士真诚地祝福:“端午安康!”

通过此次迎端午活动,学生们沉浸式感受了传统中华文化的魅力,也对这个独具特色的传统节日有了更深的理解。学生们纷纷表示今后将继续传承,为传统文化的繁荣发展作出应有的贡献!

(本报记者 张敏 通讯员 霍韵婷)

太原市迎泽区孟家井寄宿制学校

召开“情系端午,传承有我”主题节日班会

为了让学生们充分了解我国的传统节日,学习屈原的爱国主义精神,用实际行动践行爱国、爱党、爱家乡、爱学校,品读故事缅怀爱国主义诗人,养成热爱读书的习惯,6月19日,太原市迎泽区孟家井寄宿制学校开展了妙趣横生、意义非凡的“情系端午,传承有我”主题节日班会。

上午,升旗仪式以端午节活动为主题,学生们聆听着八年级学生对端午节的介绍,感受着祖国传统文化的熏陶,传承着先人的精神。

各班端午节主题班会,以围绕才华横溢、遗世独立的楚国大夫屈原而展开,具体从端午节的简介、习俗、名人故事、咏诵诗歌等方面说起,让孩子们进一步了解端午节的习俗,在内心深植弘扬中华民族优秀传统文化的信念。

循着粽叶飘香,聆听稚童吟诗。学生们有感情地朗诵《端午》《浣溪沙·端午》等经典文学篇目,孩子们深情朗诵的每一句话,都表达了他们对屈原的怀念之情,也激发了大家强烈的爱国热情,营造了浓浓的节日氛围。

通过此次端午节活动的开展,孩子们通过了解、体验、探索、品味端午的同时,也对中国的传统节日有了更深刻的认识,进一步地感受到了民族传统节日文化的内涵,接受着清廉文化的滋养,培养了他们热爱祖国的情感,少年强则国强,他们必会将中国的传统文化传承发扬下去,同全校教师共同创建清廉校园。

(本报记者 张丽 通讯员 赵振国)

近日,太原市晋源区第二实验小学的一节别开生面的课程让孩子们体验到了不同于往年的端午节课程——端午节里的中医药文化。

校医李怀萍毕业于山西中医院,她从专业的高度、药理的角度领着孩子们了解了端午节里的中医药文化,深刻体会到中华文化的博大精深。

疾病预防、端午养生,良好的饮食起居、适度的运动有利于身体健康。佩戴香囊时,里面可以放些藿香、薄荷、酸枣仁、合欢皮、莲子心、竹叶心等芳香、清热、安眠的中药,有助于醒神开窍、清心安神。

艾草、菖蒲二味中药因为味辛温能通畅血脉、祛湿除寒,加上气味芳香持久,古人认为悬挂门口可抵挡病邪及秽浊之气进入家中。同时每晚用艾草煮水用来洗澡或泡脚来畅通经络、调气养生。现代药理研究指出,艾草及菖蒲不论是新鲜、干品,或艾草燃烧后的烟都有抗菌作用。

在端午节,将雄黄掺在酒里制成雄黄酒,洒在居室的墙角和床下,具有较强的灭蚊和

太原市晋源区第二实验小学校医李怀萍 向学生讲解端午节蕴含的中医药文化



杀虫作用。讲到此处,李老师还带领孩子们将课堂转移到学校的实践

教育基地——小花园,帮助他们认识艾草、芍药等中药材,感悟端午节里厚重的中华文明。

弘扬民族文化,传承民族传统,晋源实验二小一直在行动。(本报记者 闫珊)

太原市杏花岭区三桥街小学幼儿园

端午着华夏衣裳 节日承传统文化

汉服“汉之美谓诸华”,汉文化有着悠久的历史,贯穿着整个中华民族历史,是华夏儿女的骄傲。“着华夏衣裳,兴礼仪之邦”,热爱儿童之心,品味韵之文化。近日,太原市杏花岭区三桥街小学幼儿园开展了端午节汉服主题活动。教师家长与孩子们着汉服,扬传统文化,来一场穿越时空的精彩大秀。

在活动前期老师们制做了许多版面让小朋友学习历史知识,师生还制做了扎染、刺绣、青花瓷等艺术作品,继承传统文化,培养高雅情操,他们还将演出精彩的节目,承圣贤之德,展华夏之美。

为孩子点朱砂系五彩绳是端午节的重要习俗,它有祈福纳吉的美好寓意。老师们亲手为孩子们系上了五彩绳,点上祝愿的朱砂,祝福宝贝们端午节安康。

随着悠扬古韵的音乐,园长刘锋掷地有声的宣布“端午安康,着我华夏”三桥街小学幼儿园2023年汉服节正式开始。

《左传》云:“中国有礼仪之大,故称夏,有服章之美,谓之华。因此我们的祖国也被称为华夏。在中华民族伟大复兴的今天,我们更是要“着华夏,习汉礼”。老师们带着家长幼儿们礼敬先贤。

红罗缤纷,轻踏蹁跹,随着教师的舞蹈汉服节正式拉开帷幕……中小班的小朋友表演了《有位姑娘》和《小童谣》为节日增添加瓦,增添节日气氛……大班小朋友和家长表演了《唐装汉服走秀》……中小班妈妈们为宝贝们带来的《勇气大爆发》。

中华传统文化源远流长、博大精深。此次端午节主题活动让孩子们亲自感知端午,走进端午、品味端午,不但增进了幼儿对中国传统文化的了解,还让幼儿感受到了传统节日的文化与魅力,在寓教于乐中传承了传统文化,增强了幼儿的民族自豪感。

(本报记者 郝艳)

节分端午自谁言,万古传闻为屈原。堪笑楚江空渺渺,不能洗得直臣冤。端午是纪念爱国诗人屈原,并唤起爱国情感的节日。6月19日,太原市万柏林区科技实验小学举办了“遥思端午情,不负少年志”主题升旗仪式,此次升旗仪式由四年四班主持。

伴随着激情澎湃的国歌声,大会进行第一项:出旗,升国旗,全体少先队员行队礼。

随后奏国歌。指挥入场,全体师生齐唱国歌,面向国旗肃然而立。全体少先队员注视鲜艳的五星红旗,嘹亮的歌声响彻云霄,师生心中充满无比的感激与自豪。

四年四班学生梁颖喧作国旗下演讲。她讲道:“端午节又称端阳节、重午节。包粽子、

太原市万柏林区科技实验小学 遥思端午情 不负少年志

赛龙舟是端午节的两大习俗。这些都与伟大的爱国诗人屈原密不可分。两千年之后的今天,和屈原不同,我们身处的时代是盛世的中国,国家富强,人民幸福。在这一个富足自信的新时代,我们更应该知道自己幸福的生活来之不易,珍惜我们宽敞明亮的教室,珍惜我们学习的机会。”

此外,她向学生们发出安全过端午的倡议:一是出行安全,二是防溺水,三是居家安全,远离阳台、窗台等危险区域,不随

意攀爬,防止坠落。四是注意个人卫生,勤洗手,室内多通风,不要随便买零食,不买三无食品,不吃腐烂变质的食品;粽子虽美味但不能多吃。如有身体不适及时就医。

最后她用一句屈原的话与学生们共勉,“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”号召学生们珍惜今天的生活,彼此勉励,为中华之崛起而读书,做一个奋发图强、能为祖国建设贡献心智的人,能为自己的将来铺垫繁花似锦的人,能回报呵护自己的父母

师长,无愧于炎黄子孙的人。

此次活动庄严肃穆,既让学生们通过对端午节的了解,感受到了中华民族传统节日中折射出的浓郁的文化气息,又让学生们走进伟人,了解历史,感受伟人的爱国情怀,培养了学生的爱国热情。同时也提醒全体少先队员,注意假期安全。

中国的传统节日,流传的是悠久的历史、辉煌的文明,积淀的是广博的底蕴和千年不变的民族精神。学生们纷纷表示对祖先创造的历史文化遗存,会怀感恩之心、敬畏之情。在这个富足自信的新时代,他们将珍惜今天的生活,彼此勉励,为中华之崛起而读书,做一名奋发图强的少先队员。

(本报记者 黄晶)